



参与高等职业教育人才培养年度报告

(2025)



2025 年 12 月

一、单位概况

扬州市统计局是扬州市人民政府主管全市统计和国民经济核算工作的职能部门，承担着组织、协调、指导全市统计调查、数据分析、信息发布及统计监督等核心职能。近年来，市统计局深入贯彻落实国家关于深化产教融合、推动高等教育高质量发展的战略部署，主动对接地方高校，强化政校协同育人机制。

在“十四五”期间，扬州市统计局以服务区域经济社会发展为宗旨，聚焦数字经济、智慧城市、产业转型升级等重点领域，持续提升统计服务能力和数据治理水平。2024年，全市实现地区生产总值（GDP）7,890亿元，同比增长6.3%，其中数字经济核心产业增加值达1,120亿元，占GDP比重14.2%。这一背景下，对高素质统计与大数据分析人才的需求日益迫切，为市统计局与高校开展深度合作提供了坚实基础。

二、参与办学总体情况

市统计局积极参与并支持政校合作，从2015年扬州职业技术大学数学科学学院开设统计实务专业起，就与数学科学学院开展了人才培养、产教融合等一系列深入合作。2017年起与数学科学学院签订了实践基地合作协议，先后参与了2020版和2023版统计专业人才培养方案的修订工作，并对部分统计专业课程的设置和课程标准的制订提出了中肯务实的建议；社科处石火培处长多次为统计专业的大一新生作统计专业报告，获得一致好评；组建高校讲师团，2017年起为统计专业讲授《市场调查实务》和《市场调查实训》课程；多年来为数学科学学院开展了统计专业的认识实习、岗位实习和毕业设计等实践性教学环节的教学活动；提供实践教学基地，安排具有丰富实践经验的高级统计师为指导教师，确保统计专业师生能够将理论知识运用到实际工作中；与数学科学学院定期开展交流活动，共同探讨人才培养的新模式、新标准和新方法。



三、资源投入

市统计局在与扬州职业技术大学的合作办学中投入了大量的人力和物力资源，为培养高素质的统计人才提供了有力支持。

1. 市统计局拥有专业的统计团队，具有丰富的统计实践经验和理论知识，负责参与制定和执行统计调查计划，确保统计工作的准确性和及时性。同时，统计专家还负责提供实践教学和指导，帮助统计专业学生将理论知识应用到统计实践中。
2. 市统计局提供了实践教学基地，供学生开展市场调查、数据分析和报告撰写等实践活动，让学生能够亲身参与到实际的统计工作中，提高他们的实践能力和应用技能。
3. 市统计局积极为统计专业的学生提供就业资源，包括招聘信息、职业规划指导等，帮助学生了解就业市场和职业发展前景，招收高质量的毕业生进入统计局、统计站见习和工作，让他们在实际工作中积累经验，提高他们的职业素养、实践能力和就业竞争力。每逢重大的普查，如经济普查、人口普查时，市统计局会安排统计专业的学生积极参与，从中学习统计调查的技术技能。
4. 市统计局与扬州职业技术大学签订了教师企业实践基地协议，与数学科学学院统计专业共享大量的社会、经济、政府服务数据资源，为学生开展毕业设计（论文）、教师申报统计学会的调研课题提供了便利的条件，促进了统计领域的研究和发展。



四、参与教育教学改革

市统计局积极参与教育教学改革，提出了一系列改革措施。倡导以问题为导向的实习实训教学方式，鼓励学生通过团队合作和自主探究来解决问题，培养学生的独立思考能力和团队协作精神。在教学方法上，推广“真实项目驱动+数据沙箱演练”教学模式。在《市场调查实务》课程中，学生使用统计局脱敏后的工业企业能耗数据，构建碳排放预测模型；在《市场调查实训》中，利用CPI、PPI月度数据开展通胀趋势研判实训，使学生实操能力显著提升。市统计局还与数学科学学院共同开展了一系列教学改革项目，指导《数据挖掘》《统计学原理》等在线开放课程建设、

协助专业教师参与全国大学生市场调查分析大赛、创新创业项目和职业规划指导等，培养了更多具有实践能力和创新精神的高素质统计人才。

五、助推单位发展

通过与扬州职业技术大学的深度合作，市统计局得到了多方面的帮助和推动，实现了工作水平提升、人才培养质量提高、科研能力增强以及社会影响力扩大的目标。这种合作模式不仅有助于市统计局的发展，也为其他地区的统计工作提供了有益的借鉴和参考。

1. 扬州职业技术大学拥有丰富的统计专业教学资源和经验，通过与扬州职业技术大学的合作，市统计局得以借鉴其先进的教学理念和方法，提升自身的工作水平。统计专业的教师提供了专业的指导和帮助，为市统计局的专业技术人员的培养工作提供了有力的支持。

2. 扬州职业技术大学数学科学学院在科研方面具有较强的实力和优势，通过与市统计局的合作，双方共同开展科研项目，共享科研资源，提高科研水平和能力。扬州职业技术大学统计、管理专业的专家学者还可以为市统计局的科研工作提供指导和支持，推动市统计局在统计领域的研究和发展。

六、挑战与展望

市统计局在参与高等职业教育人才培养方面取得了一定的成果，但也存在一些挑战。

在与扬州职业技术大学合作的过程中，如何将双方的教学资源和实践资源进行有效地整合，确保资源的优化配置和高效利用，是目前市统计局面临的一大挑战。

随着职业教育改革的深入推进，传统的教学模式已经不能满足当前的需求，市统计局需要与扬州职业技术大学共同探讨和创新教学模式，以适应新时代统计与大数据分析人才培养的要求。

展望未来，市统计局将持续深化与数学科学学院的战略合作，着力打造“政校协同、数智融合”的统计人才培养高地。重点将从以下方面进行突破：在确保安全合规前提下，探索建立教学专用数据沙箱，开放脱敏后的微观调查数据；鼓励师生科研团队承接县（市、区）统计专项调研，如“乡村振兴统计监测”“文旅消费大数据分析”等，提升社会服务能力；为毕业班学生配备校内学术导师与统计局业务导师，围绕年度重点统计任务和调查项目开展毕业设计。

2025年是市统计局与扬州职业技术大学深化产教融合的关键之年，通过资源整合、机制创新与项目驱动，双方在人才培养、实践教学、科研协同等方面取得扎实成效。市统计局将持续发挥政府统计部门的核心优势，为培养新时代高素质统计与大数据分析人才、服务扬州高质量发展作出更大贡献。